

1) Odwrotki hasz dwa równania porównaj:

$$\frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u + cu = f \quad \text{na } (0, T) \times \mathbb{R}^n$$

$$u = g \quad \text{na } \{0\} \times \mathbb{R}^n$$

Równanie:

Równanie

Wzrostem  $u$  w  $t=0$  jest z równaniem  $\frac{\partial^2 z}{\partial t^2} - \Delta z = 0$ , pole

$u(t, x) := e^{-ct} \cdot z(t, x)$  równanie

$$\frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u = -c \cdot u \Rightarrow \frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u + cu = 0$$

Problemy odwrócenia, w tym równanie będzie po

$$\frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u + cu = 0 \quad \text{z warunkiem}$$

$$u = g \quad \text{na } \{0\} \times \mathbb{R}^n$$

$$u(t, x) = \frac{1}{(\sqrt{4\pi t})^{n/2}} \int_{\mathbb{R}^n} e^{-\frac{|x-y|^2}{4t}} g(y) dy$$

Dzięki a dalsze dzieje pole no raczej widoczne jest jak zmienia się

$$|u(t, x) - g(x)| \leq \frac{1}{(\sqrt{4\pi t})^{n/2}} \left| \int_{\mathbb{R}^n} \left( e^{-\frac{|x-y|^2}{4t}} g(y) - g(x) e^{-\frac{|x-y|^2}{4t}} \right) dy \right|$$

gdzie  $\int_{\mathbb{R}^n} \frac{1}{(\sqrt{4\pi t})^{n/2}} e^{-\frac{|x-y|^2}{4t}} dy = 1!$

$$+ |g(x)| (1 - e^{-ct})$$

Nie dość szybko zbiega do 0, jeśli  $u$  w RVT jest prawie wszędzie 0, to  $x \rightarrow x_0, t \rightarrow 0^+$  a dalsze jest wtedy niepotrzebne - prawie.

Problem porażenia Dobra wiadomość o prawie, dotychczas pole w RVT

$$u_2(t, x) = \int_0^t \int_{\mathbb{R}^n} \frac{1}{(\sqrt{4\pi(t-s)})^{n/2}} e^{-c(t-s)} e^{-\frac{|x-y|^2}{4(t-s)}} f(s, y) dy ds$$

Oznacza to, że bliska  $f$  jest potrzebna do określenia  $u$  w RVT.

2) Nabit u j' lledid ariso  $\frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u = 0$  no  $(0, \infty) \times \mathbb{R}^n$ .

a) Writu,  $u$   $u_n(t, x) := u(\eta^2 t, \eta x)$  vix' v' x' o' n' RUT

b) Writu  $v(t, x) := x \cdot \nabla u(t, x) + 2t \frac{\partial u}{\partial t}(t, x)$  vix' RUT lio

22

a) Poitlye

$$\frac{\partial}{\partial t} u_n(t, x) = \frac{\partial}{\partial t} (u(\eta^2 t, \eta x)) = \frac{\partial}{\partial t} u(\eta^2 t, \eta x) \cdot \eta^2$$

$$\frac{\partial}{\partial x_i} u_n(t, x) = \frac{\partial}{\partial x_i} (u(\eta^2 t, \eta x)) = \frac{\partial}{\partial y_i} u(\eta^2 t, \eta x) \cdot \eta$$

$$\Rightarrow \frac{\partial}{\partial t} u_n - \Delta u_n = (\frac{\partial}{\partial t} - \Delta_y) u(\eta^2 t, \eta x) \cdot \eta^2 = 0$$

b) Vsimuie  $\eta, \tilde{u}$   $v(t, x) = \frac{\partial}{\partial \eta} (u_\eta(t, x)) \Big|_{\eta=1}$

$$\text{Poh } 0 = \frac{\partial}{\partial \eta} ((\frac{\partial}{\partial t} - \Delta_y) u_\eta(t, x)) \Big|_{\eta=1} = (\frac{\partial}{\partial t} - \Delta_y) \frac{\partial u_\eta(t, x)}{\partial \eta} \Big|_{\eta=1} \text{ Q.E.D.}$$

3)  $\frac{\partial u}{\partial t} - \Delta u = 0$  na  $(0, \infty) \times (0, \infty)$

$$u(t, 0) = 0 \quad t > 0$$

$$u(0, x) = u_0 = \text{const}$$

Prodlouzu lio pod podminku

$$u(t, x) = \frac{-u_0}{\sqrt{4\pi t}} \int_0^x e^{-\frac{(x-y)^2}{4t}} dy + \frac{u_0}{\sqrt{4\pi t}} \int_0^\infty e^{-\frac{(x-y)^2}{4t}} dy$$

$$= \frac{u_0}{\sqrt{4\pi t}} \int_0^x e^{-z^2} dz + \frac{u_0}{\sqrt{4\pi t}} \int_{-\infty}^{\frac{x}{\sqrt{4t}}} e^{-z^2} dz$$

$$= \frac{u_0}{\sqrt{4\pi t}} \left[ \int_0^x e^{-z^2} dz + \int_0^{\frac{x}{\sqrt{4t}}} e^{-z^2} dz \right]$$

$$= \frac{2u_0}{\sqrt{4\pi t}} \int_0^{\frac{x}{\sqrt{4t}}} e^{-z^2} dz$$